附件2：

商务部副部长姜增伟在节约型社会与餐饮业

发展论坛上的主旨演讲

2007年4月21日

各位女士、各位先生：

大家上午好！
    由中国烹饪协会举办的节约型社会与餐饮业发展论坛今天在这里隆重举行，我代表商务部表示热烈的祝贺！
    本次论坛将构筑政府、协会、企业、院校和科技机构之间交流的平台，在政府官员、企业家、专业学者形成互动的沟通渠道。认真分析节约型社会背景下餐饮业面临的形势和任务。探讨推进节约型餐饮建设的良策，有利于促进餐饮业的健康发展。商务部对餐饮业提高资源节约、做好环境保护，特别是餐饮业如何回答和如何落实的问题，应该在现在的基础上进一步研究，提出具体的措施和办法。今天就这个机会，我就大力发展节约型餐饮问题谈几点看法：
一、建设节约型餐饮业是重大的任务

随着社会发展，资源能力和环境问题已经成为制约经济社会发展的瓶颈。节能降耗从根本上来讲，是建设资源节约型和环境友好型社会的背景。温家宝总理在政府报告中提出，今年以节能降耗和保证环境为主要宗旨，餐饮业相对来讲在我们商务部的行业里是高耗能产业。我想从以下四个方面进一步说明这个观点或者是想法。
    第一、餐饮业浪费现象不可忽视。我国餐饮业是一个庞大的产业，2006年全国餐饮业零售额首次迈上一万亿，餐饮业为经济发展、劳动就业和社会稳定，特别是在新形势下满足消费者需求，做出巨大的贡献。但是我们必须看到餐饮业繁荣的背后也存在着大量不合理、不科学的行为和现象。如全国各地浪费的现象情况值得高度重视，据有关材料反映，上海市日产餐饮垃圾1100吨，济南市一天倒掉300吨饭菜。这些现象必须引起全社会的高度警觉。
    第二、餐饮业节约的空间很大。餐饮企业在用电、用水以及消耗品方面，有节能降耗的责任和义务。2006年，北京市有一个统计，某饭店进行空调节能改造，该饭店有空调箱90多台（我讲的饭店不是旅游饭店，是指我们餐饮业为主的饭店），原本全天24小时运行，后改为空调系统增加起行控制，节约运行费78万元。浙江一个酒店提高锅炉房用水的回收使用效果，每年回收水达五千吨，这是酒店相关部门每天节约出来的。假如全国所有的饭店都开展绿色创建活动和节约活动，据估计（在我们餐饮业内）每年可节水2亿吨，相当于城市中180个家庭一年的用水量。当然，中国餐饮业节约的空间不是我说的这几个方面。包括前两天我到重庆去调查，特别是火锅，我们这些人也爱这个东西，吃完饭以后餐桌上一般都剩不少，白白倒掉了。另外，火锅用油量很大，但是怎么回收利用是一个问题。
    第三、节约型餐饮要引导全社会科学消费。“民以食为天”是中国人的传统文化，餐饮业要深入到人民群众的基本需求，与社会和个人消费目标模式密切相关，节约型餐饮有利于增强市场导向，增强人们节约意识，树立新型、合理的消费文化和消费观念。尤其重要的是，建设节约型餐饮业不仅体现出餐饮增长方式的转变，更为重要的是，是一种全新的社会发展理念和发展模式；要求在食品的生产、流通、消费的各个环节，都可以自觉达到节能、节水、节材、节地，综合资源利用这么一个目的。同志们可以想一想，我们餐饮业在这些方面，在一些产品产销链条上，从扩展的角度把我们工作做的更好一些。因此，餐饮业资源节约体现出了现阶段节约型社会的一个重点或者一个重要方法。
    第四、节约型餐饮和科学消费并不矛盾。餐饮业在保持社会可持续发展的情况下，节约型餐饮消费不是不消费，而是提倡一种更符合中国国情的合理健康的餐饮消费模式。当前国家实行拉动内需、促进消费的政策，旅游、休闲等消费热点不断升温，餐饮业水平也在提高。随着节约型餐饮的发展，更多的设备应用到餐饮业，将有利于提高餐饮业科技水平，有利于加强餐饮业现代化进程，餐饮业的发展将更加繁荣，在更大的程度上发挥拉动内需、促进消费的作用。商务部和有关部门准备加大对回收油的综合利用，准备引进世界最先进的技术，尽可能的创造更多的社会价值，这项工作我们回头在下半年的时候专门开一个会，把这个事情落实下来。
二、全面认识节约型餐饮丰富的内涵

节约型餐饮具有丰富的内涵，从节约的范围、节约的内容和节约的路径三个方面来认识：

一是在节约的范围上，是餐饮业在生产全过程的节约，而不是指某一个环节的节约。社会再生产包括了生产交换分配在内的全过程，节约型餐饮在节约范围上包括了交换领域节约、分配领域节约、消费领域节约，而消费领域节约包括生产和生活两个方面，忽视了某一方面，势必事倍功半，达不到发展节约型餐饮的目标。
    二是在节约的内容上是全部生产要素的节约，从自然形态的理解生产要素，也就是我们说人、财、物三类资源，这是建设的着眼点。除此之外该包括人力资源、货币资本有效使用，进一步发挥人的潜能。节约型餐饮对生产要素的节约，还包括对高级生产要素和专业生产要素的开发和保护。
    三是在节约路径选择上，要构建循环经济系统，循环经济是一种以环境和谐经济发展模式，遵循减量化、资源化、无害化原则，餐饮业循环经济系统的构建是一个巨大的工程，不是一朝一夕可以实现的。当前我们要提倡低能耗、低排放的餐饮生产流程，严格限制能源过度消耗，影响社会环境的非常规发展模式，制定出餐饮业价格和政策，调整财税政策，建立完善的循环经济法制体系，推动循环经济的发展。我想再说一点，也跟大家交流，在我们餐饮业已经形成高、中、低端市场的情况下，可以形成高、中、低端消费群体的情况下，我们对资源节约、环境保护对节约型社会与餐饮业发展在这一方面我们怎么能够有针对性提出一些问题。比如说高档消费，我们怎么去解决这个问题，低端消费群体、大众化餐饮特别是早餐，我们能不能即节约又环保、又卫生，就是物美价廉早餐，我们怎么向社会提供。在这一点上，我们要反思，感觉到工作没有做好，现在从全国总体来讲，我们早餐业并不是令人如意，真正适合大众消费的、卫生的、健康的早餐还很少，这需要我们进一步努力，也是中国烹饪协会和商务部要一起研究的问题，以便更好地满足消费者的需求。
三、坚持不懈地推动节约型餐饮业的发展

包括六项重点工作：

第一要广泛宣传节约型餐饮业。各地餐饮部门要领导餐饮业宣传节能降耗的意义。中国烹饪协会确定的这个论坛主题，不仅替政府把事情做好了，同时也把商务系统在节约和保护资源方面的地位提升了，在这里我向苏秋成会长表示感谢。在商务系统的25个行业里，中国烹饪协会是第一个提出这个问题的，非常好。通过宣传活动提高节约意识，树立时间和空间的二维意识。节能工作必须永远坚持，从空间上要转变节能降耗是少数人、少数部门的事情的观念，切实提高餐饮业全行业、全员的节约意识。各餐饮门店要设立节能降耗的宣传栏，树立绿色新形象，引导节约型的社会风气，建设节约型餐饮业的新文化。
    第二要建立完善的法规，商务部“十一五”发展规划，有一些标准涉及到餐饮业。如绿色饭店、饭店业现场管理规范、经济型饭店服务和规范等。在这方面也说一下，餐饮协会要参与一些标准的制定，标准的制定从行业的管理和规范是一个重要的前提和平台，将来我们对行业的管理主要来自于两个方面。第一是法律法规，这个要不断完善体系。第二是标准规范要配套，当然还有国民意识的问题、文化层次全面提高的问题。在这些标准的制定过程中，要设置节能降耗相关条款以推动节能降耗的发展。还要配套财税等手段加大对节能降耗的支持。国务院牵头和我们在座的几个部门，在总的规划下商务部结合餐饮业发展提出一些具体可行的措施和办法。各地商务部门要设立节能降耗基金，对节能降耗技术给予支持，引导各类金融机构对餐饮业发展特别是节能降耗项目给予支持，商务部对作出突出贡献的单位和个人将予以表彰和奖励。
    第三是充分发挥行业协会的职能和作用。各地餐饮业要建立和发挥评估和学术交流等组织作用，建立一些公约，如不使用一次性材料，造成环境危害的物品，一次性桌布等等，制定节能规范，印发节能降耗培训手册。通过技术推广会、经验交流会、成果展示会，以加强技术普及与交流，推进高效节能新产品，树立节能降耗的典型。
    第四是全面加强餐饮业企业的科学管理。传统的餐饮业在新的形势下，一定要把现代的科学技术和管理理念和社会理念应用于我们行业。在能源使用方面，建立有效的计划，并要确保严格规范的执行。在确保卫生和安全的情况下，实现各类安全物品循环再利用，对产生的废气、废水和废料进行合理有效的回收和处理。对餐饮泔水垃圾，可以引进专业的设备处理为有价值的新产品。
    第五要积极推进餐饮业的建筑节能。严格实施新建建筑节能50%的标准，达不到标准的建筑物不可以开工。我们和专家谈论，建筑的节能降耗空间非常大，而且非常讲究。我们现在吃的包括我们火锅，在一定程度上主要还是靠空调来调整温度。有的专家学者说，本身火锅就是一个热量交换的场地，我们在设备考虑这方面的因素，这方面有技术可以应用，我们可以在今后进行专门探讨。达不到节能设计标准的餐饮业建筑不得开工，实施绿色照明工程，采取有效措施降低空调能耗，设置合理的温度和湿度参数，使得夏季不低于26度，冬季不高于20度，减少水电风机的耗能等等。
    第六引导社会公众强化节能降耗的意识。餐饮业应该引导公众树立科学的节约方式，引导消费者合理就餐，减少餐饮物品不合理的消耗，避免餐饮消费的铺张浪费，积极引导科学的消费，养成节约习惯和节约行为，建立崇尚节约和崇尚社会科学的风尚和生活方式，培育节约文化、节约文明，建设节约型的和谐社会。
同志们，节约型餐饮业的建设，要贯彻国家节约型社会的重要精神，是新形势下商务部门应承担的一项新工作，这项工作任重而道远，我们不仅要有高度的责任心和工作态度，还要有强烈的社会感。我们一定要有开拓性和创新性，希望本次论坛取得丰硕的成果，帮助我们进一步明确建设节约型餐饮和发展循环经济的工作思路，努力开拓餐饮业的新局面，促进和谐消费，为构建节约型社会作出更大的贡献！

最后祝本次论坛圆满成功！

