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餐饮业职业经理人认定条件

1范围

本标准规定了餐饮业职业经理人的条件及认定原则。

本标准适用于从事餐饮经营管理的人员。

2规范性引用文件
    下列文件中的条款通过本标准的引用而成为本标准的条款。凡是注日期的引用文件，其随后所有的修改单(不包括勘误的内容)或修订版均不适用于本标准，然而，鼓励根据本标准达成协议的各方研究是否可使用这些文件的最新版本。凡是不注日期的引用文件，其最新版本适用于本标准。

劳动和社会保障部、国家质量技术监督局、国家统计局编制：1999年中华人民共和国职业分类大典。

3术语和定义
下列术语和定义适用于本标准。   
3．1

    餐饮业职业经理人professional managers of catering industry

能够运用现代餐饮经营管理知识、管理经验和技能，独立对餐饮企业或餐饮项目开展有效经营、科学管理的人员。
4等级的划分和依据
4．1   餐饮业职业经理人分为两个等级：职业经理人、高级职业经理人。

4．2   等级的划分以餐饮管理知识、管理技能、从业经历、职业道德、经营业绩、创新能力、考核成绩为依据(见附录A、附录B)。
5认定原则
5．1   申请职业经理人、高级职业经理人的认定，要经过由国家认可的专门认定机构进行资格审定，知识、技能考核及综合评定。

5．2   职业经理人、高级职业经理人实行注册制度，资格证书有效期为5年。有效期满，由国家认可的专门认定机构进行考评、复查，合格者保留原资格。未通过考评、复查者，降级或取消其相应职业经理人资格。

5．3   考核证书颁发及职业经理人资格证书管理机构是国家认可的有关行业管理部门。
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附录A

(规范性附录)

餐饮业职业经理人

A．1具有中专(或同等学历)以上文化程度或中级技术职称，从业5年以上。

A．2有较丰富的现代餐饮管理知识、市场营销知识及经验，公开发表过餐饮经营管理方面的文章。

A．3掌握餐饮企业管理(财务管理、人力资源管理、质量管理、品牌管理、信息管理)、餐饮服务和相

关法律知识。

A．4能够制定企业发展计划，协调企业外部环境。

A．5有较丰富的餐饮企业管理实践经验，能制定餐饮管理标准和服务规范，合理有序地组织餐厅或餐饮项目经营活动。

A．6有较强的创新能力，对餐饮企业品牌的形成做出过积极贡献。

A．7在企业中担任中高层领导，有良好的餐饮企业经营管理业绩记录，在当地有一定的影响，受到行业的好评。

A．8遵守行业职业道德和国家法规政策，个人信誉良好，长期被市场接受，员工、顾客、业主、社会等各方面对其满意度较高。

A．9能运用现代化的办公设备，使用一种计算机软件。
附录B

(规范性附录)

餐饮业高级职业经理人

B．1  具有大专以上学历或高级技师职称；从业10年以上(管理工作3年以上)：熟悉现代餐饮经营管理理论知识；公开发表过餐饮经营管理方面的文章或论著。

B．2  熟悉现代餐饮企业财务管理、投资管理、品牌管理、质量管理、信息管理、餐饮管理、人力资源管理的基本理论和方法。

B．3  熟悉国家餐饮方面的政策和法规，了解餐饮产业经济学的基本理论和方法，善于决策、协调和改善企业经营管理的外部环境。

B．4  熟知现代市场营销知识，掌握餐饮集团经营和连锁经营的基本理论和方法，熟悉餐饮业国际化经营的基本知识和运作方式。

B．5  有丰富的餐饮业经营管理实践经验，能制定餐饮企业经营管理标准和服务规范，独立组织餐饮企业经营和管理活动。   

B．6  有较强的创新能力，对餐饮企业品牌的创立和名店的形成发挥过主要作用。

B．7  有优秀的餐饮企业管理业绩记录，在担任企业中高层管理人员期间，企业连续3年经营业绩良好，或带领员工在全国或国际技术交流竞赛活动中获得过较好成绩。

B．8  具有良好的职业道德，个人信誉良好，品质优秀，在全国餐饮业有较高的威信，获得过全国餐饮行业的荣誉称号。

B．9  掌握一门外语。

B．10  能运用现代化的办公设备，熟悉餐饮管理软件。

B．11  熟悉并能够正确制定企业发展战略目标，改善企业经营的外部环境。
