保险：增加一份额外保障

随着人们在外就餐次数的增多，在餐厅里滑倒摔伤、食物中毒等食客在饭店餐馆里发生意外事故的报道不断见诸报端，而随之也往往带来食客与餐厅之间旷日持久的责任赔偿纠纷。在很多情况下，受害人的问题往往很难解决，餐馆也因此蒙受了经济上和声誉上的双重损失。

从现代经营的角度来看，从事餐饮业必须清楚这个行业的风险，以及可以通过什么样的手段来转嫁这些风险，经营者应该具有抗拒风险的能力，但事实并非如此。应该说，餐饮业通过保险来转嫁风险不失为一种最实惠的办法，要知道，保险就是用少部分的钱来购买大部分的安稳。这种安稳包括心理上的，也包括财务上的。不过对于餐饮保险，业内许多人士并不清楚，餐饮业的风险大约分为三类，一是别人有损失，要追究经营者责任；二是员工出了事故要解决；三是经营者自身有损失，直接影响到营业。

餐饮保险的分类：

第一类是责任险，也是规避风险最重要的方式。责任险顾名思义，即法律要追究经营者的责任，要其负责后果或赔偿。比如餐馆发生火灾或者煤气爆炸伤人、招牌倒下砸伤行人或车辆、消费者在餐馆内滑倒、摔伤、撞伤或被烫伤、食物中毒、或者食品掺杂异物（头发、螺丝钉等），以及餐馆电梯发生意外事故或者车辆停放时因看管不严被盗储如此类形形色色的事故，直接或间接地与餐馆有关，那么都会引发法律责任。按照最新的关于人身损害赔偿的司法解释，只要餐馆未尽安全保障义务，造成别人的损失，餐馆都要依法被追究责任。尤其是食物中毒，很多时候造成的后果无法控制和预料，严重的甚至会导致关门停业。转嫁这类风险很简单——购买一份责任保险，一旦事故发生时，由保险公司负责这些开支和赔偿。

需要说明的是，一般餐饮业的责任险不包括外卖食品的责任。普通的公众责任险都是场所责任险，只负责在餐馆这个特定的场所发生的事故引发的法律责任。此外，食客自带酒水造成的责任也不在承保的范围的，很多餐馆也意识到这一点，会明确标识不允许自带酒水。各家保险公司对于责任范围的界定也有区别。普通的责任保险是把食品中毒排除在外的还有消费者吃食物时不小心烫伤管、财物在餐馆里丢失、从饭菜里吃到头发丝向经营者索要精神赔偿，但保险公司大都不会受理。有些责任险是包括火灾爆炸的，还有的是需要餐饮经营者另外加费购买。所以，投保的时侯需要清楚地知道自己需要转嫁什么样的风险，以及保险公司承保的范围。对于责任保险最大的误区，在于不知道责任险是用来赔钱给别人的。有的餐馆老板说：“我已经买了一百万的责任保险。“将其理解为如果发生火灾等意外事故，保险公司就会赔偿其一百万。其实是概念不清楚引发的误赔。

第二类保险称为雇主责任保险。从法律上来讲，只要是餐馆雇佣的员工，和餐馆存在事实上的劳动关系，不管是正式还是临时、全职还是兼职，他们在工作时受伤、伤残或死亡，餐馆老板都要负全部责任。且法律规定的赔偿范围还有丧葬费、伤残补助费、被扶养人生活费等一些另外的补偿。一般的雇主责任险对于每位员工会确定单独的赔偿限额，员工发生死亡或伤残时，都可以在这个赔偿额度内得到赔偿。如果员工受伤超过五天，对超过五天的住院期间误工费，保险公司也会给一定的补助。不过投保时须注意一点，员工的名字和身份证号要及时提供给保险公司，否则，一旦出险，在员工身份的确认上和保险公司发生纠葛，会影响案件的处理进度。

第三类是财产保险。即保障经营者自身的财产。最基本的是因火灾、爆炸、雷击、台风、暴风、暴雨、洪水等等引起的损失；比较广的保障包括供热、供气管道或水箱、水管爆裂等等。更进一步的保险对于他人的恶意行为造成的财产损失也提供保障。营业中断损失一般包括两部分，一部分为定额补偿，餐馆在发生事故后停业修复期间的各种开支和利润损失，保险公司会按保单约定的每月定额赔偿限额进行补偿。另一部分是租金损失，赔偿停业期间按照租约还必须按期支付的房租费用。如果没有这项保障，餐馆在停业期间只能自己承担损失，即使熬过难关也会元气大伤。

相关保险资讯：

2005年2月25日，由华安财产保险公司专为全国四百万餐饮业主度身定做的“餐饮业综合保险”隆重推出。包括餐饮场所责任保险、财产损失保险、营业中断损失保险、雇主责任保险、现金保险、餐饮场所停车场责任保险6个险种，涵盖公众责任、财产损失、营业中断、现金盗抢、停车场责任以及雇员的人身意外等多种保障内容。其中，财产损失险是为餐饮业经营者设立而与消费者无关，与消费者息息相关的一个险种是“食客安心保险”。

这一餐饮保险分为基本保障和优越保障两种计划，其中，基本保障也叫“食客安心”保险，是一种餐饮场所责任保险，包括5种意外事故中对食客造成的赔偿责任：一是火灾、爆炸，二是食物中毒，包括他人投毒，三是摔伤、烫伤、撞伤、砸伤，四是电梯、升降机在正常使用过程中发生意外事故，五是广告牌、霓虹灯、装饰物发生意外事故等。该保险基本上囊括了餐饮企业所面临的主要责任风险。例如，一间营业面积280平方米的小型中式快餐馆，投保一份餐饮场所责任险，一年保费支出大约为1800元。在发生食客受伤事故时，每人可最多从保险公司得到10万元的赔偿，其中医疗费用限额为5000元。每一份保单的最高赔偿限额为50万元。餐馆可根据客流情况投保一份或多份。

大中型餐馆除投保餐饮业综合保险的基本保障之外，还可投保餐饮业综俣保险。一般营业面积2000平方米、拥有100名员工的大型中餐馆，则可投保包括餐饮场所责任保险、财产损失保险、营业中断损失保险、现金保险、雇主责任保险和停车场责任保险在内的餐饮业综合保险。这样的一张保单每年保费大约5万多元，累计赔偿限额为1150万元。包括100万限额、每人最高赔偿20万元的责任保险，700万元的财产损失险、每位员工赔偿限额确定为10万元，累计赔偿1000万元的雇主责任险、保额15万元的现金保险、每月定额补偿限额为1万元，赔偿期为三个月的营业中断保险，以及每次事故赔偿20万元，一年累计赔偿50万元的停车场责任险。并且中餐厅、西餐厅、火锅餐厅的收费标准是不一样的，由经营者自行选择进行套餐购买或单独分类购买。

不过，并非所在在餐厅用餐发生的损失，保险公司都负责赔偿。这些重要的不保事项包括：食品、饮料掺有异物，其他食源性疾病如腹泻，外卖食品或饮料，食客的财产损失，营业期间的现金被盗，在途现金，雇员上下班途中的风险，雇员受伤的医疗费，车辆被盗等。其中的食源性疾病，是指以食物为感染源而导致的疾病，即因食用不卫生的食品而导致的疾病，如肝炎、肠炎、疟疾甚至鼠疫等。这些不在保险公司的保赔范围之内。而相对应保赔的食物中毒，则是指细菌性、化学性、真菌性和有毒动植物等所引的暴发性中毒，常常表现为头晕、呕吐、恶心等；严重食物中毒，则是指造成相当数量的人中毒或因中毒而致人发生了重伤、死亡的严重后果。此外，保险公司还设有500元绝对免赔额，如果食客遭遇的损失在500元以下，将不予理赔；如果损失超过了500元，也只会赔付500元以上的部分。这主要是为了避免拉肚子、蹭破皮这样的小赔案，大量占用公司人力和物力资源.
