附件1：
关于设立中国烹饪协会
区域服务中心和基层工作站的试行办法
为落实中央有关社团深化改革的指示精神，根据国务院国资委针对中国烹饪协会“脱钩”工作的安排和“2016全国餐饮行业社团改革工作交流会”的意见，加强协会与会员的沟通交流，推进有效、精准的会员服务，建立扁平化的全国餐饮行业社团管理体制，形成高效务实的全国餐饮行业社团信息化管理体系，中国烹饪协会（以下简称“本会”）决定陆续在全国设立区域服务中心（以下简称“服务中心”）和基层工作站（以下简称“工作站”）。
一、中国烹饪协会基层工作站
工作站是经本会授权，依托各地市、区、县餐饮行业基层社团组织（以下简称“基层社团”）而设立的区域服务工作机构。工作站面向所在地区的本会会员，受本会委托，落实本会的各项工作。
1.机构设立
工作站原则上应由具备50个有效会员并担任本会理事会成员或本会行业社团委员会委员的基层社团，自愿向本会提出申请，经本会批准设立。经批准成为工作站后，该基层社团所属会员一并成为本会会员，同时免收本会非理事会员会费。尚未加入本会的基层社团应先行加入本会并成为社团委委员后再提出申请。
申请设立工作站，应提交该申请基层社团依法成立的相关文件（社团法人登记证、机构代码等）、所属会员基本信息（名称、法定代表人、联系方式等），以及近两年开展相关工作和活动的基本状况。
工作站设立后，本会将与该基层社团签定《关于设立中国烹饪协会基层工作站的委托授权书》，明确工作站的权限、责任、期限等，并颁发工作站牌匾和证书。
工作站负责人为站长，由申请基层社团推荐，经本会批准并签发任命书；工作站应指定专、兼职工作人员负责与本会对接和执行工作站的相关工作。
2.工作职责
工作站受本会领导，是本会联系该站辖区内会员及餐饮行业的纽带和桥梁，代表本会发展会员，开展烹饪和餐饮服务技能比赛或选拔赛、行业信用等级评定初评、美食品牌与地理标志认定推荐、注册大师推荐、从业资格考核评定、业务培训及百强企业、五百强门店、十大品牌推荐等相关工作。同时，负有上传下达的职责，应准确了解当地餐饮行业动态和会员诉求并及时上传本会；负责会员的日常联络和信息更新工作；及时将本会的工作部署和活动安排传达给会员及行业相关企业和人员，组织和动员会员参与本会的各项工作和重大活动。
3.组织关系
本会提倡和鼓励基层社团积极参加、协办或承办本会的全国性活动和国际交往活动，同时也积极支持和帮助基层社团结合本地行业特点和需求，开展各种行业交流、比赛、评比、培训等活动。工作站作为本会的基层服务机构，不干预所委托的基层社团自己开展的各项工作。
    二、中国烹饪协会区域服务中心
服务中心是以省级行政区域或计划单列及省会等重点城市（以下简称省、市）为中心，依托省、市餐饮行业协会而设立的本会区域性服务平台。区域中心经本会授权，代表本会服务于区域内本会会员，并联络协调本辖区部分或全部工作站，落实本会的各项工作。
1. 机构设立
区域中心原则上应由具备200个以上有效会员并担任本会常务理事或担任本会行业社团委员会副主席以上职务的省、市级餐饮行业社团，自愿提出申请，或经辖区内5个以上（含5个）工作站联合推荐的地市级餐饮行业社团，自愿提出申请，经本会批准设立。经批准成为区域服务中心后，该社团所属会员一并成为本会会员，同时免收本会非理事会员会费。
申请设立服务中心，应提交该申请社团依法成立的相关文件（社团法人登记证、机构代码等）、所属会员基本信息以及负责联系协调的工作站（名称、法定代表人、联系方式等），近两年开展相关工作或活动的基本情况。
服务中心设立后，本会将与该社团签订“关于设立中国烹饪协会区域服务中心的授权委托书”，明确区域服务中心的权限、责任、期限等，并颁发区域服务中心牌匾和证书。
服务中心负责人为主任，由受托的社团推荐，经本会批准并签发任命书；区域服务中心应指定专、兼职工作人员负责与本会及有关工作站对接，执行区域服务中心的服务、联络、协调和统筹工作。
2. 工作职责
服务中心接受本会领导，是本会联系该区域中心辖区内会员、工作站的纽带和桥梁，代表本会联络协调有关工作站，发展和服务本会会员，统筹开展烹饪和餐饮服务技能比赛、行业信用等级评定、美食品牌与美食地理标志认定、注册大师推荐培训和组织考评、从业资格考核评定、业务培训及百强企业、五百强门店、十大品牌推荐等相关工作，并代表本会颁发有关资质证书。同时，负有上传下达的职责，应准确了解辖区餐饮行业动态和会员诉求并及时上传本会；督促相关工作站做好会员的日常联络和信息更新工作；及时将本会的工作部署和活动安排传达给会员、相关工作站，组织和动员会员参与本会的各项工作和重大活动。
3. 组织关系
本会提倡和鼓励省、市行业社团积极参加、协办、承办本会的全国性活动和国际交往活动，也积极支持和帮助省、市行业社团结合本地行业特点和需求，开展各种行业交流、比赛、评比、培训、节庆等活动。区域中心作为本会的区域服务机构，不干预受托社团自己开展的各项工作。
本办法经中国烹饪协会第六届常务理事会第四次会议审议通过，先选择部分有条件、有意愿的地区开展试点工作，以取得经验。在试点的基础上在全国推广实施。
本办法由本会秘书处负责运行和解释。
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